

Чтобы ребенок не стал инвалидом

12 XVIII (3)

Еще недавно новорожденные с недостаточным весом умирали. Медицина шагнула вперед, и сегодня недоношенных детей выхаживают. Но классический диагноз для детей с малым весом — перинатальная энцефалопатия — приводит к тому, что большинство детишек впоследствии отстают в развитии.

В Петербурге на уровне городского правительства 4 года назад была принята приоритетная программа «Абилитация младенцев». И сейчас специалисты Института раннего вмешательства уже определяют уровень развития ребенка начиная с первых месяцев жизни до трех лет. С их помощью можно не только выявить на ранней стадии определенные нарушения зрения, слуха, умственную отсталость, но и создать условия для полноценного развития малыша.

По данным комитета мэрии по здравоохранению, коэффициент инвалидности вырос в 1991—1994 годах с 5,8 до 11,3 на тысячу новорожденных. В Петербурге сейчас около 13 тысяч детей-инвалидов. Из них 10 тысяч наблюдаются в детских поликлиниках, остальные — в социальных учреждениях, детских домах, домах ребенка.

Эти цифры могли быть значительно меньшими, если бы медики имели возможность в раннем возрасте определить заболевание. В США специалисты вот уже 25 лет занимаются научными исследованиями раннего психического развития ребенка, разработаны эффективные пути лечения. В 1986 году там же принят закон о раннем вмешательстве, требующий выполнения основных условий. Предполагается, что такой закон появится и в Петербурге. Кроме того, в этом году, как и в предыдущие, расходы на программу выделены отдельной строкой



в бюджете города.

Вмешиваться в психическое развитие отстающего ребенка с моторными или сенсорными нарушениями необходимо очень рано, после трех лет — уже поздно. Причем главным действующим лицом должна быть мать или заменяющий ее человек, постоянно общающийся с ре-

бенком. Но даже имея законодательную основу и достаточное финансирование, американские специалисты в состоянии выявить лишь 28 процентов ребят до 5 лет с врожденной умственной отсталостью.

В нашей стране сделать это проще, чем в высокоразвитой Америке: у нас есть

педиатрическая служба помощи, на дому, патронаж — то, чего никогда не было на Западе. Именно поэтому Елена Кожевникова, директор Института раннего вмешательства, предложила главврачам поликлиник создать филиалы института или просто отдельные кабинеты в районах. Такой опыт уже есть — в Калининском районе создан на средства районного отдела здравоохранения Центр раннего вмешательства. 272 ребенка занимались в нем в течение года. О результатах говорить пока рано, но уже сегодня родители уверены, что изменения в самочувствии ребенка и его развитии происходят поразительные.

К сожалению, большинство руководителей детских поликлиник не могут создать аналогичную службу. А тем временем многие родители сокрушаются: попали в институт слишком поздно, когда ни усилия специалистов, ни занятия в лекотеке (их в городе уже две — в Калининском и Центральном районах) не могут довести здоровье ребенка до нормы. И тем не менее пытаться стоит. Кроме того, обследование необходимо пройти всем новорожденным, дабы избежать трагедии в будущем. Пока сделать это петербуржцы могут только в Институте раннего вмешательства по адресу: ул. Чайковского, 73 (ст. метро «Чернышевская»). Телефон 273-63-52.

Ирина БАГЛИКОВА

Невское время 15 мая 96г